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Chapitre 5

Les conversions d’énergie
5.1 : L’énergie











(p. 82)

L’énergie : 













Où ton corps prend-il son énergie?

· Le corps humain convertit l’énergie emmagasinée (


) dans la nourriture en d’autres formes d’énergie.

· L’exercice 



la libération de l’énergie chimique qui provient des aliments et qui est emmagasinée dans les muscles.

· Le sommeil permet aux cellules du corps d’éliminer les déchets et de renouveler ses réserves d’énergie.

Tous les êtres humains utilisent de l’énergie potentielle et cinétique toute la journée.

Questions section 5.1

1. Définis les termes «énergie potentielle» et «énergie cinétique».  Donne deux exemples de chacun. (4 pts)
2. Nomme les formes d’énergie dont tu dépends quand tu : (3 pts)

a) vas à l’école à pied :












b) vas au magasin en automobile










c) allumes un ordinateur










3. Un élève descend une côte à bicyclette pour se rendre à l’école.  À quel moment lui et sa bicyclette ont-ils de l’énergie potentielle?  À quel moment ont-ils de l’énergie cinétique?  (2 pts)
5.2 : De multiples formes d’énergie






(p.84-85)
Énergie solaire :












Exemple :












Énergie thermique : 












· La chaleur est produite par la 



 de plus en plus rapide des particules des substances qui 




 la source de chaleur.
Énergie éolienne : 












Énergie géothermique :





















































· Dans des centrales thermoélectriques, on brûle du charbon pour produire de l’électricité.  Le charbon chauffe l’eau, qui se transforme en vapeur.  L’énergie de la vapeur fait tourner les turbines et les génératrices, qui produisent de l’énergie électrique.
Énergie chimique : 












Énergie cinétique : 












Énergie potentielle : 

























D’autres formes d’énergie :

Questions section 5.2

1. L’énergie thermique est-elle une forme d’énergie cinétique?  Explique ta réponse. (2 pts)

2. Nomme un convertisseur d’énergie qui capte l’énergie du Soleil. (1 pts)

5.3 : Comprendre la conversion d’énergie





(p. 86-91)
1. L’intrant énergétique : 










2. Convertisseur : 











3. L’extrant énergétique : 










EXEMPLE : Bouger tes muscles

1. L’intrant énergétique : 
























2. Convertisseur : 











3. Extrant énergétique : 










· De nombreuses réactions chimiques produisent de l’énergie thermique.

· Quand l’énergie est convertit d’une forme à une autre, il y a souvent une perte d’énergie thermique.

· Quand on dit qu’il y a une perte d’énergie thermique, ça veut dire que l’énergie n’est pas utilisée pendant l’activité ou n’est pas nécessaire à l’activité.
· EXEMPLE : 











Parfois, la perte d’énergie thermique peut causer des problèmes.

EXEMPLE : 


























Questions section 5.3

1. Nomme trois composantes nécessaires à une conversion d’énergie. (3 pts)
2. Pour faire briller un tube luminescent, il faut le plier et ensuite l’agiter. Il émet alors une lumière vert-jaune.  À ton avis, pourquoi ce phénomène se produit-il? (2 pts)

5.4 : La conservation d’énergie







(p. 92)


La loi de la conservation d’énergie : 

































































S’il semble manquer de l’énergie, c’est que tu n’as pas identifié toutes les formes d’énergie présentes.

· Souvent il est l’énergie thermique (la chaleur) qu’on perd.

Alors :
Questions section 5.4

1. Nomme trois types d’énergie produits par un séchoir à cheveux. (3 pts)

2. La plupart de l’énergie produite par un moteur d’automobile n’est pas utilisée pour déplacer l’automobile.  Où va le reste de cette énergie? (2 pts)
5.5 : Les systèmes de conversion d’énergie




(p. 94)
Les moteurs à essence produisent d’autres sortes d’énergie que l’énergie cinétique.

Quelles autres sortes?

Environ 



 seulement de l’énergie chimique potentielle de l’essence sert au déplacement de celle-ci

On pourrait maintenant réécrire la loi de la conservation d’énergie comme :


Questions section 5.5

1. Explique pourquoi l’intrant énergétique est plus grand que l’extrant énergétique utile.  Donne un exemple. (2 pts)
2. Pourquoi est-ce important de concevoir des machines qui convertissent le plus d’énergie possible en extrant énergétique utile? (1 pt)
Chapitre 6

Énergie électrique à la maison

6.1 : La production d’énergie électrique 




   (p. 100-101)

En 1800, 





fut le premier à découvrir qu’il générait un 







lorsqu’il déplaçait un aimant au milieu d’une bobine de fil métallique.

Génératrice :













Les deux parties d’une génératrice :

1) 















2) 














· Le mouvement de la bobine de fil dans un champ magnétique produit de 







.
· Pour fabriquer les grandes quantités d’électricité nécessaires de nos jours, il faut 








.

	Intrant
	Convertisseur
	Extrant

	
	
	


Questions section 6.1

1. Dessine les principales parties d’une génératrice et annote ton dessin. (3 pts)

2. Décris comment une génératrice simple produit de l’énergie électrique. (2 pts)

6.2 : 
La production et la distribution de l’énergie électrique 







     




(p. 102-107)
La plupart de l’électricité est produite dans une 





.

· une génératrice comporte une ou plusieurs 



 

Turbine : 










































· lorsque les pales de la turbine tournent, leur énergie cinétique est transformée en 





dans la génératrice – c’est ce qui produit de 








.

Turbogénératrice : 












COMMENT FONCTIONNE UNE TURBOGÉNÉRATRICE?

1) 





 en déplacement à haute pression est dirigée sur 




de la turbine et fait tourner la machine.

2) L’eau ou la vapeur





.

3) La turbine est reliée à la 



.  Lorsque la turbine tourne, l’énergie cinétique due à sa rotation est transformée en 


      dans la génératrice, qui produit de 




.
La production d’énergie thermoélectrique avec du charbon
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A : Le charbon est broyé en 



.  Le charbon en poudre est soufflé dans la chambre de combustion du four.  Le charbon en poudre brûle 






.

B : Dans le four, l’énergie thermique du charbon qui brûle convertit l’eau en 






.

C : De la vapeur sous 





 s’écoule dans les tuyaux et sur les pales de la 




.  La turbine tourne avec de 






.

D : La rotation de la turbine fait tourner la 



.  La génératrice convertit 





 en 





.

E : La vapeur quitte la turbine et entre dans une 





  Dans cette chambre, la vapeur se 




 en eau et retourne dans le four.

F : L’électricité est distribuée aux utilisateurs par les 





 

d’électricité.
	Avantages 
	Inconvénients

	· Assez bon marché

· Bon approvisionnement en Alberta et dans d’autres régions du Canada
	· La combustion des combustibles fossiles produit du                                                     _____________________   qui peut causer des                                                          ______________________ mondiaux.
· La combustion des combustibles fossiles peut aussi produire du                                             , qui peut causer des                                            .

· Les réserves de combustibles fossiles sont           
                                     et ne sont pas   
                                                  .

· L’exploitation minière et le traitement des combustibles fossiles endommagent l’environnement.


La production d’énergie électrique avec de l’eau

Les centrales hydroélectriques produisent la 





 partie de 






 du Canada.

· utilise 






 des chutes d’eau pour produire de 




.

	Avantages 
	Inconvénients

	· Une fois que les installations sont construites et fonctionnent, elles causent  
                                                              à l’environnement.

· Les génératrices requirent peu                    .
	· Les centrales nécessitent de grands  
                                    qui produisent d’immenses lacs ou                           qui inondent les terres et modifie l’écologie du milieu.


L’énergie de la séparation du noyau des atomes
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	A :
	On insère des barres                                   dans le cœur du réacteur.  La 
                                                         commence.

	B :
	Les réactions de fission produisent une formidable quantité  
                                                 .  Cette énergie est transportée à l’extérieur du réacteur par un                                                                       .

	C :
	Ce fluide de refroidissement est envoyé dans un                                     où 
                                                  convertit l’eau en vapeur.

	D : 
	La vapeur sous                                           s’écoule dans des tuyaux et est dirigée sur les pales d’une turbine.  Les pales se déplacent et font tourner l’axe de la turbine.

	E : 
	La rotation de la turbine fait tourner la                                     .  La génératrice convertit                                                en _________                                      .

	F :
	L’énergie est envoyée aux utilisatrices et aux utilisateurs par des lignes de transport. 


	Avantages 
	Inconvénients

	· Les réacteurs ne libèrent pas de gaz nocifs tels que le 
                                            et le                                            .

· Une                             quantité de combustible nucléaire génère une                  quantité d’électricité.
	· Les déchets nucléaires sont dangereux pour les êtres vivants pendant des                                        .

·                                               sûr des déchets nucléaires coûte cher et est dangereux.

· Des substances                                      peuvent être libérées par accident.  Ces substances peuvent tuer des plantes et des animaux.  Elles peuvent aussi causer des                              qui se manifestent des années plus tard.


La distribution de l’électricité
L’électricité doit généralement être transportée sur des centaines de kilomètres par des lignes de transport.

· Pendant ce transport, environ,              de l’électricité est convertie en énergie thermique et est perdue.

Les centrales thermonucléaires et thermoélectriques qui brûlent du charbon sont généralement situées près des villes.

· Cela réduit les pertes d’énergie, mais crée des 





                                


.

Questions section 6.2

1. Énumère les quatre étapes de la conversion de l’énergie du charbon en électricité dans une centrale thermoélectrique. (4 pts)

2. Qu’ont en commun une centrale thermoélectrique et une centrale thermonucléaire? (1 pt)

3. Pourquoi seulement 90% de l’énergie électrique quittant une centrale d’énergie atteint les utilisatrices et les utilisateurs? (1 pt)

6.3 : L’énergie électrique et la puissance


     

(p. 108-110)
Newton (N) : 













· lorsqu’une force de 1N est appliquée sur une distance de un mètre (1N.m) un travail de        




 est effectué.

Joule (J): 












 

Puissance : 









































Watt (W): 




























1 Watt  
= 












1 W

=











Exemple :

Une génératrice produit 2 J d’énergie électrique chaque seconde.  Combien de watts de puissance produit-elle.  Utilise l’équation suivante pour faire le calcul.

Puissance 
= 
énergie


énergie = 2 J




temps



temps = 1 s

Puissance 
=
énergie
=
2 J



temps


1 s

Puissance = 2 J/s

Complete exemples 2 et 3 :

Exemple 2


Une ampoule d’aquarium utilise 7 J d’énergie électrique chaque seconde.  Combien de watts de puissance consomme cette ampoule en 3 s?

Exemple 3 :

Les haut-parleurs d’un ordinateur utilisent 40 J d’énergie électrique en une seconde.  Combien de watts de puissance consomment-ils en 60 s?

La consommation d’énergie électrique se mesure en watts.

· Généralement, on multiplie les watts par le temps qu’il faut pour les utiliser.

Alors…

Énergie 

=




  x




1 wattheure 
=




  x




Exemple 1 :

Combien d’énergie électrique utilise une ampoule de 1 W allumée pendant deux heures?

Énergie = Puissance x temps

Puissance = 1 W, temps = 2h

Énergie = 1 W x 2 h

Énergie = 2 W.h

Complète exemples 2 et 3 :
Exemple 2 :

Combien d’énergie électrique utilise une ampoule de 100 W allumée pendant une heure?

Exemple 3 :

Combien d’énergie électrique utilise un ventilateur de 240 W qui fonctionne pendant deux heures?

Le wattheure est une petite unité d’énergie.  Les entreprises de services d’électricité utilisent une unité d’énergie 1000 fois plus grande.

- kilowattheure (kWh)
=









Exemple 1 

Une petite bouilloire a une puissance de 1 000 watts.  Cela veut dire qu’elle utilise  

1 000 watts lorsqu’elle fonctionne pendant une heure.  Au cours d’une semaine, elle est utilisée pendant deux heures.  Combien d’énergie utilise-t-elle en kilowattheures?

Énergie = puissance x temps

puissance = 1000 w, temps = 2 h
Énergie = 1000 w x 2 h

Énergie = 2000 Wh

Divise par 1 000 pour convertir les wattheures en kilowattheures :
2000 Wh
= 2 kWh

  1000
Complète exemples 2 et 3 :
Exemple 2 :

Combien d’énergie électrique utilise une scie de 1 000 W qui fonctionne pendant 3 heures?

Exemple 3 :

Combien d’énergie électrique utilise un téléviseur couleur de 255 W qui fonctionne pendant quatre heures?

Questions section 6.3

1. Quelles unités sont utilisées pour mesurer la puissance des appareils électriques? (1 pt)

2. Combien d’énergie, en kilowattheures, utilise un séchoir à cheveux de 1 000 watts qui fonctionne pendant une heure? (2 pts)

3. À ton avis, pourquoi les entreprises de services d’électricité mesurent-elles l’énergie électrique en kilowattheures plutôt qu’en wattheures? (1 pt)

4. Combien d’énergie électrique utiliserais-tu si tu laissais une ampoule de 100 W allumée pendant trois heures? (2 pts)

6.4 : L’efficacité et l’économie d’énergie


   

  (p. 111-113)
Efficacité : 























































· On peut exprimer l’efficacité en pourcentage.

Exemple : Si un moteur a 80% d’efficacité, cela signifie qu’il convertit 80% de l’intrant énergétique pour faire le travail voulu.


Exemple 1

Une bouilloire électrique utilise un intrant énergétique de 240 000 joules pour chauffer de l’eau.  En réalité, 196 000 joules servent à faire bouillir l’eau.  Calcule l’efficacité de cette bouilloire.

Pourcentage d’efficacité d’un

=
Extrant énergétique utile

x 100


appareil électrique

   Intrant énergétique électrique totale

Extrant énergétique utile = 196 000 J

Intrant énergétique électrique totale = 240 000 J

Pourcentage d’efficacité  = 
196 000 J
x 100






240 000 J

Pourcentage d’efficacité = 81,6 %

Complète exemples 2 et 3 :
Exemple 2 :

Une ampoule incandescente utilise 30 000 J d’énergie électrique.  Elle émet seulement 900 J d’énergie utile.  Quelle est l’efficacité de cette ampoule?

Exemple 3 :

On fournit 100 J d’énergie électrique à un moteur électrique chaque seconde.  Il produit 70 J d’énergie cinétique chaque seconde lorsqu’il actionne une pompe à eau.  Quelle est l’efficacité de ce moteur?

Questions section 6.4
1. Donne un exemple d’«efficacité» (1 pt)

2. Une bouilloire électrique utilise 240 000 J d’intrant énergétique pour produire 190 000 J d’énergie utile.  Calcule le pourcentage d’efficacité de cet appareil électrique. (2 pts)
3. Explique l’énoncé suivant : Un appareil électrique n’est jamais efficace à 100 %. (2 pts)

Chapitre 7

L’énergie et les êtres vivants

7.1 : Les conversions d’énergie dans la nature   

  
(p. 118-122)
La photosynthèse

Chloroplastes : 








































Chlorophylle : 








































Photosynthèse : 























































La photosynthèse : Équation chimique

gaz carbonique   +    eau    +    énergie lumineuse   [image: image3.emf] 

  glucose    +    oxygène

(Écris les formules chimiques ici)
· Le glucose, un 



, est un glucide simple riche en énergie chimique que les plantes et les animaux peuvent utiliser.
1) INTRANT ÉNERGÉTIQUE

· Les ingrédients de la photosynthèse sont 


 et les 






, 



 et le 




 de l’air.

2) CONVERTISSEUR

· La 




 des chloroplastes capte l’énergie solaire nécessaire à la combinaison de l’eau et du gaz carbonique pour former du 





 et de 




.

3) EXTRANT ÉNERGÉTIQUE

· Le glucose est une forme de glucide.  Il est 



 dans les plantes.  



 est libéré dans l’air.

La respiration cellulaire
Respiration cellulaire : 







































· Le glucose est la principale source d’énergie de toutes les cellules.  Celles-ci obtiennent également de l’énergie des protéines, des lipides et d’autres molécules d’aliments.

La respiration cellulaire : Équation chimique

glucose    +    oxygène   [image: image4.emf] 

    gaz carbonique    +   eau     +    énergie

(Écris les formules chimiques ici)
· La respiration cellulaire se produit dans des 



 spécialisés des cellules appelés 




.

· Les mitochondries sont les «




» de la cellule.

Il faut deux conversions d’énergie pour que l’énergie du Soleil se rende à toi et te permette de faire les activités que tu aimes.

1) Conversion d’énergie dans les plantes :

	INTRANT ÉNERGÉTIQUE
	CONVETISSEUR
	EXTRANT ÉNERGÉTIQUE

	
	
	


2) Conversion d’énergie dans les animaux :

	INTRANT ÉNERGÉTIQUE
	CONVETISSEUR
	EXTRANT ÉNERGÉTIQUE

	
	
	


La conversion d’énergie des plantes aux animaux
Au cours de toute conversion d’énergie, une certaine quantité d’énergie est 



.

· Le type le plus commun d’énergie perdue est 




 perdue dans l’environnement.

Il faut 



 organismes d’un niveau inférieur pour nourrir un petit nombre d’organismes d’un niveau supérieur.

· Seulement 

% environ de l’énergie d’un niveau est transférée au niveau suivant.

· 

% est utilisé pour les fonctions vitales telles que le mouvement, la croissance  et la reproduction, ainsi que pour maintenir constante la température corporelle des animaux homéothermes.

Homéotherme : Être vivant dont la température moyenne constante est 

indépendante de la température de son environnement.

L’énergie qui reste dans les organismes finit par être libérée par les 




 après la mort des organismes.

Questions section 7.1
1. Comment les animaux captent-ils l’énergie du Soleil?  (1 pt)

2. Qu’est-ce que la respiration cellulaire?  Pourquoi est-elle importante pour l’être humain. 
(2 pts)

3. Comment les plantes vertes captent-elles l’énergie du Soleil? (1pt)

7.2 : Le besoin d’énergie      






(p. 123 – 124)
Homéostasie : 


























Donne 3 exemples de comment ton corps reste dans un état d’équilibre :


1. 














2. 














3. 













Métabolisme : 


























· Les personnes ayant un métabolisme 


 
ont de grands besoins énergétiques où les personnes ayant un métabolisme 



 ont de moins grands besoins énergétiques.

Questions section 7.2

1. Comment l’homéostasie et le métabolisme travaillent-ils ensemble pour maintenir un organisme en vie? (2 pts)

2. Quels types de graisses devrais-tu limiter dans ton alimentation pour prévenir les maladies cardiaques? (1 pt)
7.3 : Les sources d’énergie     





(p. 125 - 129)
Glucide : 









































Glycogène : 









































· Le glycogène est emmagasiné dans 



 et dans 






.
· Lorsqu’on a besoin d’énergie, le glycogène est de nouveau converti en 





.

Les spécialistes de la santé recommandent d’intégrer entre 

% et 

% de nos calories quotidiennes sous forme de glucides.

· Les glucides sont la source la plus 



d’énergie.

Lipides : 









































· Un kilogramme de lipides fournit presque 


 fois la quantité d’énergie qu’un kilogramme de glucides.

Graisses : 













Les graisses que nous mangeons sont classées en deux groupes :

1) Graisses insaturées : 






































2) Graisses saturées : 






































Protéines : 













Le corps a plus de difficulté et met plus de temps à dégrader les 



 et à libérer leur énergie.

Énergie par kilogramme :




Protéines = Glucides = ½ Lipides

Les protéines aident à 



 et à 


 les tissus corporels.  Ils sont utilisés pour la croissance.

· Lorsque les protéines sont utilisées comme source d’énergie, elles sont toutefois incapables de remplir efficacement leurs fonctions de croissance et de réparation de tissus.  C’est pourquoi il est important de manger des quantités appropriées de glucides et lipides.

Les spécialistes de la santé recommandent un régime alimentaire quotidien contenant environ 


% de protéines.

· Les protéines sont les éléments 


 de notre corps.
Questions section 7.3

1. Quelle est la principale source d’énergie que le corps utilise? (1 pt)

2. Énumère cinq aliments qui ont une forte teneur en glucides. (2 pts)
3. Dans quelles situations le corps utilise-t-il les protéines comme source d’énergie? (2 pts)

7.4: Les sources d’énergie     






(p. 130 – 131)

Besoins métaboliques : 

























· Chaque poussé de croissance et chaque étape de développement correspondent à un besoin énergétique particulier.

· Les jeunes requièrent de 


 quantités d’énergie pendant la puberté, car ils grandissent, prennent du poids et de développent physiquement.

· Les mères qui allaitent ont un métabolisme 

, car elles fournissent des nutriments à leur propre corps et à celui du bébé qu’elles nourrissent.

4 facteurs qui influencent le métabolisme :

1) L’âge : 









































2) L’heure : 


























3) L’exercice :


























4) La forme physique : 





















































Questions section 7.4

1. Pour chacune des situations suivantes, prédis si le métabolisme de la personne augmentera, diminuera, ou restera le même : (4 pts)
(a) un travailleur de la construction change d’emploi et devient facteur rural.

(b) Une mère arrête d’allaiter son enfant

(c) Un gymnaste d’une école secondaire commence à s’entraîner pour les finales provinciales.

(d) Une athlète arrête de s’entraîner pendant quelque temps.

2. Comment un fœtus reçoit-il ses nutriments? (1 pt)

3. Des scientifiques affirment qu’il y a plus de personnes obèses au Canada actuellement qu’il y a 50 ans.

a. Selon toi, qu’est-ce qui explique cette situation? (1 pt)
b. Quels sont les trois conseils que tu donnerais à une jeune personne qui ne veut pas devenir obèse? (3 pts)

Chapitre 8

Les combustibles fossiles

8.1 : Qu’est-ce qu’un combustible fossile?     


(p. 136 – 138)

Combustible fossile : 




































































· Le 


, le 




 et le 




 sont des combustibles fossiles couramment utilisés.

	Dessine les 4 étapes de la formation des combustibles fossiles :



	A. Le charbon s’est formé à partir des                                                    qui poussaient dans des marécages il y a environ                                                                    .

B. Ces plantes sont mortes et se sont                                              au fond du marécage.  Cette                                            a été recouverte de                                                 .  Elle ne pouvait se décomposer parce qu’il n’y avait pas                                          dans ces sédiments.                                           et le                                         de cette matière organique étaient emprisonnés sous la terre.  Avec le temps, ils se sont transformés en couche solide de charbon tendre appelé                                  .

C. Les couches de sédiments ont continué de s’accumuler sur la lignite et l’ont compressée davantage.  En raison de                                       et de la                          .         des couches, la pression était très forte et la                                         augmentait.  La                                     et la                                              ont compressé la lignite, qui s’est transformée en un charbon plus dur appelé                                                    .

D. Dans certaines régions, les couches de charbon bitumineux ont été davantage compressées et chauffées.  Cela a produit un charbon encore plus dur appelé 
                                                      .


Il y a plusieurs sortes de combustibles fossiles :

1) 






· On utilise le charbon comme combustible fossile depuis au moins 3 000 ans.  

· Le charbon est populaire parce qu’il ne coûte pas cher et qu’il est facile à exploiter et à transporter.

2) 




 

· Le gaz naturel est difficile et dangereux à utiliser et à transporter.

3) 






Questions section 8.1

1. Nomme trois combustibles fossiles.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Décris brièvement la formation d’un des combustibles fossiles suivants : le charbon, le pétrole ou le gaz naturel.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8.2 : L’exploitation du charbon et du pétrole     



(p. 138 – 143)
Le charbon est déposé en couches 




.

· Selon les régions, il se présente sous forme 




 ou de






.

· Au cours des millions d’années, ces couches ou ces veines de roches ont été




 et 



.

Mines à ciel ouvert
· gisements situés à la 




 de la Terre sont généralement exploités de la même façon que les 



 et les 


.
Mine souterraine
· on exploite les gisements situés 




 sous la surface de la Terre en creusant des 




 de tunnels et de chambres.

· On extrait le charbon à l’aide de machines, puis on le transporte à la surface au moyen de convoyeurs.

· Le pétrole est la plus importante source d’énergie au monde.

· Une des difficultés liées à l’exploitation du pétrole est de déterminer 






.

Dessine Figure 8.7 – L’exploration pétrolière
Indique ce que pompe les puits A, B, C, D, et E.

Le pétrole s’est formé dans des 






 entre les particules des roches.

Roches réservoirs : 























































Sismique : 






































































· Les géologues interprètent les images sismiques et d’autres données afin de trouver des structures qui peuvent contenir du 


 et du 

          .

Après que les entreprises pétrolières ont situé, grâce aux levés sismiques, les gisements potentiels de pétrole et de gaz naturel, elles commencent à forer.

Après que le pétrole a été extrait du sous-sol, on le raffine en différents produits.

Distillation : 
























































· celui-ci sépare les lubrifiants épais, tels que 




 et le





, des liquides plus clairs, tels que 


 et le 




.
Le gaz naturel

Il y a quelques décennies, lorsqu’on trouvait du gaz naturel en forant des puits de pétrole, on le 



 simplement et il était perdu.

· De nos jours, des pipelines installés d’un bout à l’autre du Canada permettent de 





le gaz naturel.
· Les pipelines apportent le gaz naturel directement aux utilisatrices et aux utilisateurs notamment dans les maisons, les écoles et les usines.
· Le gaz naturel est un combustible populaire car il pollue moins que le 


 ou 



.
Questions section 8.2

1. Décris deux modes d’exploitation du charbon. (2 pts)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Nomme trois utilisations de chacun des trois combustibles fossiles. (3 pts)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8.3 : La combustion






    
 
(p. 144 – 146)
Combustion : 























































· L’énergie emmagasinée dans les combustibles fossiles est convertie en 


 



 par la 




 (ou le brûlage)

· La combustion des combustibles fossiles est 


.  Au cours de la réaction, il y a dégagement 





.

Le propane

· Le propane est un gaz que l’on peut extraire du 




.

· Le symbole chimique du propane est 



.

· L’équation complète du propane est :


Hydrocarbures : 









































· Comme le propane, tous les combustibles fossiles sont faits de 


 et 






.

· Lorsque les combustibles fossiles brûlent complètement en présence d’oxygène, ils produisent du 



et de la 



.

· Leur combustion 



 permet d’obtenir une quantité maximale d’énergie thermique.

· Si leur combustion est incomplète, il y aura aussi production de
 





.
Questions section 8.3

1. Nomme trois technologies qui utilisent la combustion pour convertir l’énergie emmagasinée dans les combustibles fossiles en d’autres formes d’énergie.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8.4 : L’autre côté de la médaille




  
(p. 147 – 149)
Non renouvelables : 








































· À la vitesse où nous utilisons actuellement ces combustibles, il pourrait y avoir une pénurie de certains combustibles en 


.

· La 


 du pétrole facilement exploitable aura alors été utilisée.

Un déversement de pétrole met la vie marine – les poissons, les mammifères et les oiseaux – en danger.

· Si ces animaux avalent du pétrole, ils 




.

· Si le pétrole couvre leurs plumes ou leur fourrure, il détruit leur 



 et leur 



.

Les dépôts acides font augmenter 



 des lacs et des ruisseaux.

· Lorsque les 






 sont trop élevées, les poissons ne peuvent plus se 



.

L’effet de serre naturel est bon parce qu’il piège 




 et réchauffe suffisamment la Terre pour les êtres vivants.

Un grand nombre de scientifiques croient que la combustion des combustibles fossiles a causé une augmentation des 






.

· Cette plus grande quantité de gaz à effet de serre piège 




 dans l’atmosphère de la Terre.

Changement climatique mondial : 




















































Questions section 8.4

1. Nomme trois dangers liés à notre utilisation des combustibles fossiles. (3 pts)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Explique pourquoi le pétrole est considéré comme une source d’énergie non renouvelable. (1pt)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Nomme deux avantages liés à l’industrie des combustibles fossiles. (2 pts)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Unité 2 : Comprendre les systèmes courants de transformation de l’énergie
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Extrant Énergétique
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Extrant énergétique perdu
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Extrant énergétique 


utile








=





Intrant énergétique





Pourcentage d’efficacité d’un		=	Extrant énergétique utile		x 100


	appareil électrique		   Intrant énergétique électrique totale
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